

# 辽宁大学智库 简报

2024 年 第 7 期

(总第 36 期)

辽宁大学中国开放经济研究院

2024 年 2 月 26 日

## 构建高标准自贸区网络 推动共建 “一带一路”高质量发展

张晓静

自 2013 年 9 月 29 日国务院正式批准中国(上海)自由贸易试验区挂牌成立,我国自由贸易区建设已走过十年历程。自由贸易区建设十年来经六次扩容,取得了历史性成就。21 个自由贸易区及海南自贸港组成改革开放“雁阵”模式,形成覆盖东西南北中的试点格局。与此同时,我国与其他国家和地区的自贸合作进程加快,自贸区伙伴数量不断增加,自贸协定内容日益充实,初步构筑起立足周边、辐射“一带一路”、面向全球的高标准自由贸易区网络。

近年来,发达国家经济进入深度调整阶段,我国出口外部需求增速放缓,东盟等新兴经济体和发展中国家凭借成本优势积极参与国际分

工,我国出口竞争加剧,自由贸易区也呈现出引领“高标准”经贸规则的新趋势。这就需要我国在坚持对内深化改革、培育国际贸易新优势的同时,对外扩大高水平开放。在新形势下,积极构建面向全球的高标准自由贸易区网络,既是构建开放型世界经济的客观要求,也是推动共建“一带一路”高质量发展的必然选择。

## 一、构建高标准自由贸易区网络建设目标的提出与重要举措

为顺应全球经济一体化发展趋势,我国持续推进自由贸易区建设。2007年,党的十七大报告提出要“实施自由贸易区战略,加强双边多边经贸合作”,首次将自由贸易区建设作为国家战略提出,为我国自由贸易区理论的形成指明方向。2011年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》提出要“加快实施自由贸易区战略”,“进一步加强与主要贸易伙伴的经济联系,深化同新兴市场国家和发展中国家的务实合作”,为提出“高标准自由贸易区网络”建设目标奠定了基础。党的十八大提出加快实施自由贸易区战略,2013年召开的十八届三中全会进一步要求,要以周边为基础加快实施自由贸易区战略,形成面向全球的高标准自由贸易区网络。这是我国首次明确提出建设“面向全球的高标准自由贸易区网络”的目标。2014年,习近平总书记在主持中共中央政治局第十九次集体学习时强调,“逐步构筑起立足周边、辐射‘一带一路’、面向全球的自由贸易区网络”。2015年,中央全面深化改革领导小组第十八次会议审议通过了《关于加快实施自由贸易区战略的若干意见》,对构建高标准自由贸易区网络的建设目标进行了细化,提出了我国自由贸易区建设的总体要求、基本原则、目标任务和战略布局等,标志着具有中国特色的自由贸易区理论体系已经形成并

实现创新突破。

过去十年,我国采取一系列举措,执行高标准自由贸易区网络的建设目标,取得了令人瞩目的成绩。首先,我国对外签署的自贸协定增至19个,自由贸易伙伴发展至26个,覆盖亚洲、大洋洲、拉丁美洲、欧洲和非洲,扩大了自由贸易“朋友圈”;其次,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)于2022年1月1日生效,全球最大自贸区正式启航;第三,我国积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等高标准经贸协定,主动对标国际相关规则、制度和标准,深化国内改革。从实践上看,已经探索出一条适合中国经济发展,不断创新的实践之路。

## 二、构建高标准自由贸易区网络对“一带一路”的意义

“一带一路”倡议和自由贸易区是新时期我国对外开放的两大重要战略,也是我国构建全方位对外开放新格局的重要内容。自由贸易区在贸易、投资、金融、科技、政府管理等方面帮助我国学习和适应国际高标准经济规则的要求,推动重点领域改革先行先试。“一带一路”倡议则通过国家层面互联互通,实现多边国际合作,为自由贸易区提供更广阔空间。从战略布局看,我国的自由贸易区建设是以周边为基础,并与我国“一带一路”倡议的推进有机结合,形成辐射“一带一路”、相互支撑、良性互动的整体布局。把“一带一路”和自贸区建设有机结合,有助于丰富我国对外开放内涵,有助于推动我国与有关国家和地区的战略互信、投资经贸合作和人文交流,有助于推动形成深度融合的互利合作新格局,共同开创我国对外开放新局面。

构建高标准自由贸易区网络能够加快推进“一带一路”建设。在我

国22个自贸区中,包括上海、广东、福建在内的8个自贸区都突出服务“一带一路”倡议定位,其他自贸区则作为“一带一路”在国内的重要支撑点,发挥自身区位、港口、产业等独特优势,积极参与“一带一路”建设。

构建高标准自由贸易区网络能够实现“一带一路”共建国家优势互补。自由贸易区网络的构建需要立足共建国家地区的基本国情,发挥各自的资源优势,实现优势互补、互惠互利,形成利益共同体。

构建高标准自由贸易区网络能够丰富“一带一路”建设内容。“一带一路”倡议的最终目标是要建设跨欧亚地区的消费大市场,而建立消费市场的目的是为人民币跨境流通提供平台。各自贸区能够根据实际情况,在经贸、投资、金融、人员往来等领域开展务实合作,从提升优势产品市场占有率、增强交通物流枢纽功能、推动与共建国家执法联络网络建设等方面,深入参与“一带一路”基础设施建设,深化基础设施互联互通,打通海陆空综合运输通道,便利商品和资源的流通。此外,自贸区通过开放本地市场,形成“一带一路”消费市场的核心区域来扩大进口促进人民币流通。

### 三、推动构建高标准自由贸易区网络的主要路径

构建高标准自由贸易区网络,是适应经济全球化新动向和新挑战的客观要求,也是我国积极参与国际经贸规则制定、争取全球经济治理制度性权利的重要抓手,更是我国对外贸易高质量发展的必然选择。推进实施自贸区战略,构建高标准自由贸易区网络可以从“巩固、扩容、升级”三方面发力。

首先,巩固自由贸易区现有成果,夯实基础,补齐短板。受国际上

关于中国“债务陷阱”说法的影响,一部分“一带一路”共建国家在与我国交往过程中的态度变得消极,导致一些具体项目推进不力,新项目融资力度也有所下降。对此我国应正视融资问题和债务重组问题,提高现有自贸协定的综合利用率,建立债务重组的原则和机制,维护产业链供应链安全稳定;打造更多“小而美”项目,提升更多国家的民众获得感、认同感,实现互利共赢。针对自贸区产业结构单一、经济外向度低、营商环境较差等短板,应坚持问题导向,扎实稳进、着眼长远,朝着高标准高质量建设自由贸易区的目标持久发力。

其次,进一步扩展自贸区网络容量,在更大空间范围检验效果,复制推广。自由贸易区作为我国改革开放的试验田坚持以制度创新为核心,能够将制度创新成果面向全国复制推广。自贸区扩容可以通过抱团产生溢出效应,争取全球竞争新优势。目前,经过七次扩容,我国自贸区数量已经达到22个,覆盖了东部、中部和西部地区,自贸区网络的对外辐射范围进一步扩大。因此,可以在横向上优化区域开放布局,包括陆海内外联动、东西双向互济等。此外,在中央层面明确自由贸易区建设与发展总体思路的前提下,应允许自由贸易区根据自身所承载的国家战略、发展需要及经济特点,探索各种政策及体制机制创新纵深扩容,因地制宜实施具有国际市场竞争力的开放政策和制度创新举措,避免同质化和简单重复,形成优势互补、错位发展的自由贸易区高质量发展格局。

最后,推动自贸区提质升级,数字赋能,监管创新。经过十年探索发展,自贸区基本制度框架已初步成型,近年自贸区制度创新主要表现为“碎片化”制度成果的小修小补。改革措施的碎片化,各级自贸区建设协调机制不完善,自贸区法治建设不能满足制度集成创新的需要,这

些都阻碍了制度创新政策的落地。要解决上述问题,促进自贸区升级,就要在各自贸区内部加强制度机制创新的系统性和集成性,密切各项制度机制创新之间的内在联系。以科技创新为重要抓手,创新数字监管和数字服务模式,完善数字金融服务功能,持续推动政府管理方式向数字化服务转变,打造开放、健康、安全的数字生态。加强关键核心领域技术协同攻关,加速科技成果向现实生产力转化,凝聚多方创新力量,打造科技、教育、产业、金融紧密融合的创新体系。此外,通过国家层面的立法为自由贸易区的创新和探索提供更加完备的法律保障很有必要。适时开展自由贸易区立法调研论证,参考国际上其他自由贸易区的监管法律和经验,最终形成国家法律、行政法规、部门规章协调配合的我国自由贸易试验区法律监管体系。

**作者简介:**张晓静,辽宁大学法学院教授,博士生导师,法学院国际法学科负责人,辽宁大学“一带一路”与自贸区法律研究中心主任。厦门大学法学学士,荷兰格罗宁根大学法学硕士,武汉大学法学博士,厦门大学法学博士后流动站研究人员,台湾大学和美国乔治城大学法学院访问学者,辽宁省第四届中青年法学家。先后主持国家社科基金、教育部、中国博士后特别资助、中国博士后面项目、辽宁省政府、辽宁省社科基金、辽宁省教育厅等十余项课题的研究工作。出版专著两部,在《法学家》《法商研究》《现代法学》和《法学评论》等核心期刊发表多篇中英文学术文章。担任中国国际经济法学会理事、辽宁省金融法学会理事。沈阳市首席法律顾问、辽宁省知识产权保护中心专家顾问、锦州市仲裁委仲裁员、沈阳市皇姑区人民武装部法律顾问。

## 辽宁大学智库简报编委会

---

策划:潘一山	主编:余森杰				
编委:李淑云	史保东	霍春辉	姚树洁	王振宇	刘钧霆
李艳枝	白永生	张贺明	崔 铮		
编辑:尹如玉	校对:李楠楠	联系方式:024-62602446			

---

**本刊声明:**所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。